

# “暖警”卜兴荣:让外国人心安此处

通讯员 任荣珍 孔嘉敏

这几天,卜兴荣忙着在小区张贴外国人租房须知的中英文版本,一天工作跑下来,他微信运动的步数轻松过了1万步。

今年33岁的卜兴荣是嘉兴市公安局秀洲区分局新城派出所外管民警,发际线有点高,皮肤略黑,个头不高,看上去显得比实际年龄大一些。在外国人眼中,他是一枚实实在在的“暖男”,让他们在异国他乡感受到浓浓的暖意。

卜兴荣的辖区面积约为5平方公里,有18个居民小区。“我们辖区有来自20多个国家的300多名外国人,就像一个小小的‘联合国’,是连接世界的最基层窗口,外国人人数占到整个秀洲区外国人总人数的九成。”卜兴荣介绍说。2016年2月,他被调到刚刚成立的新城派出所秀湖警务室,主要从事外管工作。由于管理服务工作出色,去年,卜兴荣荣立个人三等功。

外国人通常都租房居住,而替他们租房的基本上是所属公司的外管专员,房东对租户的情况往往一问三不知。为了解决这个难题,除了将中英文租房须知张贴到居民小区外,卜兴荣还想到了一个办法,就是“跨辖区合作”。

有一家印度人住在嘉兴花园,夫妻俩在嘉兴市良友制衣有

限公司上班,孩子在外地上学,卜兴荣走访了很多次都碰不上面。后来,卜兴荣就请油车港派出所庙下桥警务室的社区民警协助,成功走访了他们上班的地方,见到了夫妻二人。“别的辖区民警需要了解外国人居住的信息,我也可以提供帮助。”卜兴荣说,他和许多外国人的见面走访,都是通过“跨辖区合作”完成的。

“多走走,多聊聊,在管理中更多地融入自己的感情,就能消除双方的隔阂,相互信任不但有利于我更好地开展工作,也让外国人在嘉兴有一种归属感。”卜兴荣说。

有一次,外国友人还真帮了卜兴荣一个大忙。那天深夜,出租车司机将一名喝得酩酊大醉的外国人“扔”到新城派出所门口。民警全都傻了眼,只有把卜兴荣喊来,希望能碰碰运气。卜兴荣拍了张醉酒者的照片发给自己熟悉的外国友人,还真有人认识。原来他是美国人汤姆(化名),家住在南湖区,搞清楚情况后,卜兴荣开车将他送回了家。

安吉(化名)是印度人,来中国工作后不久便在这里成了家,妻子是中国人,中印混血的女儿长得特别活泼可爱。他对卜兴荣说:“我常常看到志愿者穿着红马甲巡逻,觉得很有意义,既然我生活在嘉兴,我也非常希望为这座城市的平安出一份力。”

卜兴荣满足了安吉的愿望。去年年底,他带着安吉一家人在江南摩尔商业街区参加红马甲巡逻活动。今年,得知嘉兴成为全省唯一夺得“平安金鼎”的城市,安吉参与红马甲巡逻的劲头更足了。

在秀湖警务室,外国人24小时临时住宿登记、租房须知等一系列涉外事务事项都用中英文上墙公布。警务室还安装了全国出入境管理信息系统,外国人在家门口就能办理境外人员临时住宿登记,特别方便。

近年来,嘉兴公安出入境管理工作一直领跑全国,今年2月,全国出入境管理工作现场会在嘉兴召开,与会代表还特别观摩了卜兴荣的秀湖警务室。



## 趁时驯养苍鹰 被判刑才知轻重

通讯员 慕煊

本报讯 苍鹰是国家二级保护动物,私自捕猎和驯养是违法的。但对“玩鹰族”来说,玩鹰却是件很酷的事。张某私下购买苍鹰并驯养了起来,被民警发现。近日,平阳法院审理了这起非法收购珍贵、濒危野生动物罪案。

张某是平阳人,喜欢老鹰,他还加入了一个名为“诸暨苍穹”的微信群,群里都是全国各地的老鹰爱好者。2016年6月,张某在群内询问哪里可以购买苍鹰,经介绍,张某联系上了一名山东人,双方谈好以1000元的价格成交。汇款三日后,一辆青岛至苍南龙港的长途汽车司机给张某打来电话,说有“快递”到了,张某随即前往取货。“快递”实为苍鹰,张某将苍鹰带回家中驯养,待其羽翼丰满后,还多次带苍鹰到户外进行训练。

2016年11月,张某如往常一样在平阳水头镇南湖北山村驯养苍鹰。当天,森林公安正在附近巡逻,民警发现后立即制止,并将张某带回调查,苍鹰则被送至平阳县公益组织加以看护。

“我知道它属于国家二级保护动物,不能私自购买,没有相关证件也不能驯养,但我没想到后果会这么严重。”归案后,张某后悔不已。

法院审理后认为,被告人张某的行为已构成非法收购珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金1万元。



## 到特校画团旗

通讯员 吴金阳

为迎接全国第98个五四青年节的到来,近日,温州边防支队官兵来到温州市特殊教育学校,开展了一场别开生面的团日活动。官兵们与特校学生共同绘制团旗、玩互动游戏,为残障学子送去温暖和爱心。

# 围棋国手坐高铁遭遇强制降座

## 律师:高铁公司应承担违约责任

本报记者 张倩

本报讯 昨天一早,一条“乘坐高铁被强制降座”的消息引发公众广泛关注。

事件主人公连笑是一名职业围棋手,曾参与过理光杯、名人战、农心杯等多项国内外围棋赛事,并获得过多个冠军。5月2日一早,他在自己的微博上称,自己此前购买了5月2日8点30分从北京南开往杭州东的高铁一等座车票,上车后却被乘务员告知,由于临时换车,所以他位于16号车厢的一等座座位无法就坐,必须换到7号车厢的二等座,并给了他一张白条,上面印有新的座位号码。

连笑称,由于他不清楚“换车”的意思,于是再次追问,乘务员答复称“已经没有别的解决办法,不想坐就站着吧”,并提醒他下车后持车票和白条,到杭州东站受理窗口办理退补差价手续。

“当时真的很愤怒,也不止我一个人被强制降级座位,不知道这算不算欺诈呢?”连笑说。

连笑的微博发出后不久,就引来了大量网友的“吐槽”,称“强制降座位也是活久见”,表示铁路部门至少应该对降座缘由有详细说明和解释,并提前通知旅客。不过也有网友表示,换车可能是由于原车组在上线过程中遭遇了故障,所以用了预备的车组作顶替。由于车型不一样,座位数量以及分布也存在一些不同,所以才出现了上述状况,而且乘务员也给出了解释。

铁路部门的做法是否存在问题呢?对此,浙江政法联律师事务所的柯荣明律师从法律角度作了分析。

他认为,按照乘务员的说法,如果是铁路系统出现故障因素导致无法运行或必须换车的,性质上属于高铁公司的违约行为,因为合同是严格责任,双方必须遵守,除非不可抗力双方不用承担责任,高铁公司没有提供乘客购买的一等座的车位服务,对此必须承担违约责任。高铁公司不宜在没有告知和选择的前提下,利用垄断地位直接单方强制降座。事件



发生后,高铁公司应事先告知乘客,并由乘客自行选择是退票还是换车降座,如是降座,则应退还乘客超过二等座部分的车票费用。

有网友指出,对于出现故障乘客一般都会理解,如果乘务员能够好好地向乘客解释,就不会引来那么多不满。

截至记者发稿,高铁方面暂没有作出回应。

## 水汪凶漂着一层油污 “河道警长”觉得不对劲

通讯员 谢敏敏

本报讯 悠悠鉴湖水,长长古纤道,那一方清水正是大美柯桥的象征。为弘扬大禹精神,全面剿灭劣V类水,绍兴市柯桥区公安分局和派出所的103名民警出任“河道警长”,管辖范围覆盖全区水域。

2014年,柯桥区建立“河道警长制”护航治水,严厉打击污染水环境的违法犯罪行为。在今年的剿灭劣V类水攻坚战中,柯桥警方进一步加大对水环境污染违法犯罪行为的打击力度,除了与环保局、水政渔业执法局等部门开展联合专项巡查外,还将治水工作与治安防控有机结合起来。

4月初,杨汛桥派出所一名“河道警长”在例行检查中发现,西小江附近开设了一家废油收购点,场地内不少低洼处的积水上漂浮着一层油污。“河道警长”立即上报治安大队。

随后,警方经暗访发现,今年2月份以来,王某等4人在未取得危险废物经营许可证的情况下,私自开设废油收购点,从绍兴、杭州萧山等地的多家汽车修理厂收购废机油、废润滑油等危险废物,数量达10吨以上。在收购过程中渗漏的废油随地流淌,致使水土受到污染。经柯桥区环境监测站检测,低洼处积水的化学需氧量浓度、石油类浓度超过《污水排放标准》限值10倍以上。4月20日,柯桥警方取缔了该处非法废油收购点,3名污染水环境的嫌疑人被刑拘。

截至目前,柯桥警方已查处涉水环境污染刑事案件5起,刑事拘留13人;查处涉水环境污染治安案件7起,行政拘留10人;发现并整改问题隐患29处。

除了对河道沿岸水污染源进行排查,“河道警长”还将触角延伸到河道周边,对环境污染问题突出的金属加工、危险废物处置、印染等重污染企业进行滚动摸排,及时发现并制止污染行为。